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ПОСТРОЕНИЕ ЛОГИЧЕСКИХ МОДЕЛЕЙ

Задача задаче — рознь. Иногда достаточно двух-трех логических выводов, и все становится на свои места. Но чем задача сложнее, тем больше вероятность запутаться, разорвать цепочку рассуждений. Тут на помощь человеку приходят формальные способы описания хода рассуждений в виде таблиц, графов или блок-схем. Это уже знакомые нам структуры.

Рассмотрим наиболее часто используемые способы представления логических моделей.

Практическая работа

ТАБЛИЧНОЕ ПОСТРОЕНИЕ ЛОГИЧЕСКИХ МОДЕЛЕЙ

В жизни человека часто по множеству разрозненных фактов требуется сделать выводы и принять решение. Для этого сначала выделяются самые бесспорные и очевидные связи между исходными фактами. Затем выдвигается и проверяется рабочая гипотеза по поводу остальных связей. Удобно при этом систематизировать рассуждения при помощи таблицы. Для примера рассмотрим конкретную задачу.

ЗАДАЧА. Кто есть кто?

В школе учатся четыре талантливых подростка: Иванов, Петров, Сидоров и Андреев. Один из них — будущий музыкант, другой преуспел в бальных танцах, третий — солист хора мальчиков, четвертый подает надежды как художник.

О них известно следующее:

1. Иванов и Сидоров присутствовали в зале консерватории, когда там солировал в хоре мальчиков певец.

2. Петров и музыкант вместе позировали художнику.

3. Музыкант раньше дружил с Андреевым, а теперь неразлучен с Ивановым.
4. Иванов незнаком с Сидоровым, т. к. они учатся в разных классах и в разные смены.

Кто чем увлекается?

Построим таблицу, в которой учтем все возможные варианты. Включим в нее столбцы с названиями: «Танцор», «Художник», «Солист», «Музыкант» и строки с фамилиями мальчиков.

Анализ исходных условий. Из первого пункта следует, что ни Иванов, ни Сидоров не могут быть певцами. В таблице занесем в соответствующие клетки знак «минус».

Аналогично определяем, что:

Петров не художник и не музыкант (из пункта 2);

Андреев и Иванов не музыканты (из пункта 3). После анализа исходных условий таблица выглядит так:

	
	Танцор
	Художник
	Солист
	Музыкант

	Иванов
	
	
	-
	-

	Петров
	
	-
	
	-

	Сидоров
	
	
	-
	

	Андреев
	
	
	
	-


Теперь будем рассуждать.

· По условию задачи каждый подросток обладает только одним талантом. Следовательно, в каждой строчке и каждом столбце может быть только один « + ».

· В графе «Музыкант» оказалось три минуса, тогда музыкантом должен быть Сидоров, т. к. согласно условию музыкант среди них есть. Поставим в этой клетке « + ».

· Но раз Сидоров музыкант, он не может быть ни солистом, ни танцором, ни художником, что и зафиксируем знаком «-» во всей «сидоровской» строчке.

	
	Танцор
	Художник
	Солист
	Музыкант

	Иванов
	
	
	-
	-

	Петров
	
	-
	
	-

	Сидоров
	-
	-
	-
	+

	Андреев
	
	
	
	-


· Сопоставим теперь второй и третий пункты условия задачи. Петров и Сидоров вместе позировали художнику, но Иванов не знает Сидорова, значит, художник — не Иванов. Отметим этот факт минусом в соответствующей клетке.
· Теперь в столбике «Художник» три минуса, поэтому художником является Андреев, ставим ему « + », а в оставшихся пустых клетках строки — минусы.

· Теперь определился солист — это Петров. Ставим минусы в его строке.

· Остается один Иванов, и он, очевидно, танцор.
Окончательный вид таблицы:

	
	Танцор
	Художник
	Солист
	Музыкант

	Иванов
	+
	-
	-
	-

	Петров
	-
	-
	+
	-

	Сидоров
	-
	-
	-
	+

	Андреев
	-
	+
	-
	-


Таким образом, в результате составления логической модели в виде таблицы и анализа ее мы пришли к выводу, что Иванов — танцор, Петров — солист хора, Сидоров — музыкант, а Андреев — художник.
Задачи для решения.

1. Четыре подружки – Маша, Даша, Катя и Оля – учатся в одной школе, но в разных классах: 2-«а», 2-«б» и 1-«а». Известно, что Маша и Катя учатся в классах с одинаковыми индексами (буквы совпадают). Катя и Оля – одноклассницы. Маша и Даша – ученицы второго класса. Определите в каком классе учится каждая из девочек.

Ответ: Маша – 2-«а», Даша – 2-«б», Катя – 1-«а» и Оля – 1-«а».

2. Галя, Марина и Оля пришли на праздничный утренник в платьях разного цвета: в желтом, синем и розовом. Галя была не в желтом, Марина – не в желтом и не в розовом. В каком платье была каждая девочка?

Ответ: Марина в синем, Галя в розовом, Оля в желтом.

3. Три дочери писательницы Дорис Кей – Джуди, Айрис и Линда – тоже очень талантливы. Они приобрели известность в разных видах искусств – пении, балете и кино. Все они живут в разных городах, поэтому Дорис часто звонит им в Париж, Рим и Чикаго. Известно, что:

1) Джуди живет не в Париже, а Линда не в Риме;

2) парижанка не снимается в кино;

3) та, кто живет в Риме, - певица;

4) Линда – равнодушна к балету.

Где живет Айрис и какова ее профессия?

Ответ: Айрис – балерина, она живет в Париже.

	Париж
	Рим
	Чикаго
	
	Пение
	Балет
	Кино

	-
	+
	-
	Джуди
	+
	-
	-

	+
	-
	-
	Айрис
	-
	+
	-

	-
	-
	+
	Линда
	-
	-
	+
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